AN

JUNTR DE ANDALUCIA

PRUEBAS PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
OBLIGATORIA PARA PERSONAS MAYORES DE 18 ANOS

Convocatoria: junio 2011

ApPellidosS:....iieureerrmsrnarrnrnsrnnsrassnnsnnssnssnnsnnssnssnnsenssnnsnnsss Nombre: ....cccirmrmirmrnerrernnnans
D.N.L/N.LE.:......ccormirmiirenirnnnnnns

AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO

A. Conceptos basicos. (15 puntos)

1. Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F). Corrige también las falsas. (4 puntos)

AFIRMACIONES Vv F

Un terremoto es el movimiento brusco de la Tierra, causado por la brusca liberacion de energia X
acumulada durante un corto periodo de tiempo.

Un terremoto es el movimiento brusco de la Tierra, causado por una brusca liberacion de energia
gue se ha acumulado durante mucho tiempo.

Medir la temperatura a la que hierve el agua a distintas altitudes es un suceso aleatorio. X

Medir la temperatura a la que hierve el agua a distintas altitudes no es un suceso aleatorio, el resultado no depende del azar.

Los tres procesos geologicos internos mas importantes son: erosion, transporte y sedimentacion. X

Los tres procesos geoldgicos externos mas importantes son: erosion, transporte y sedimentacion.

El utilizar recursos renovables y promocionar el reciclaje de materiales favorece el desarrollo V
sostenible.

2. Un recurso natural es todo aquello que el ser humano obtiene de la naturaleza para satisfacer sus necesidades. El ser
humano usa tres tipos de recursos naturales, que los podriamos clasificar en: no renovables, renovables y
potencialmente renovables. Completa la siguiente tabla explicando en qué consisten cada tipo de estos recursos y
comentando sus ventajas y/o inconvenientes: (6 puntos)

RECURSOS RENOVABLES
Explicacion (incluir ejemplo y ventajas e inconvenientes):

Son aquellos recursos que no se agotan por mas que se utilicen.
Ejemplos: las energias procedentes del sol, el viento, las mareas y las olas.

Ventajas: la principal ventaja es su caracter inagotable.
Inconvenientes: la inversion necesaria para su explotacion es elevada.
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RECURSOS NO RENOVABLES

Explicacion (incluir ejemplo y ventajas e inconvenientes):

Existen en una cantidad limitada en la Tierra y pueden llegar a agotarse, puesto que son regenerados por la naturaleza
en escala de tiempo geoldgica (millones de afios).

Ejemplos: son los recursos minerales, incluyendo los combustibles fosiles (carbén mineral, petréleo, gas natural).
Ventajas: generalmente son faciles de extraer y su explotacion menos costosa que en los recursos renovables.
Inconvenientes: cantidad limitada, tiempo de regeneracién muy alto, su uso genera emisiones altas de contaminantes.

RECURSOS POTENCIALMENTE RENOVABLES
Explicacion (incluir ejemplo y ventajas e inconvenientes):

Pueden ser regenerados por la naturaleza en escalas de tiempo humanas si se usan de un modo y a un ritmo
adecuados.

Ejemplos: gran parte de los recursos que utilizamos son de este tipo: el agua dulce, los bosques, las especies animales
y vegetales, el suelo, el aire, etc.

Ventajas: son de facil acceso y explotacién en comparacion con los otros.

Inconvenientes: si el consumo es mayor que su tasa de renovacion se extinguen y se convierten en no renovables.

3. El separar los componentes de una mezcla es algo relativamente sencillo. Hay distintas técnicas de separacion y se usa
una u otra dependiendo del tipo de mezcla. Relaciona la técnica de separacion adecuada para separar las siguientes
mezclas. (5 puntos)

1 Aguay sal [ 5 ] Tamizado.
2 Agua con arena [ 3 ] Decantacion.
3 Aguay aceite [ 4 ] Destilacion.
4 Aguay alcohol [ 1 ] Evaporacion.
5 Arroz y garbanzo [ 2 ] Filtracion.

B. Comprensidn y analisis de un documento. (20 puntos)

Lee con atencion el siguiente texto:

Si en teoria comemos cuando tenemos hambre, ipor qué a veces seguimos comiendo alin cuando ya no tenemos
mas apetito? Esta pregunta, que se la hacen a diario quienes libran la batalla contra el sobrepeso, también se la
cuestionan los expertos.

Para algunos psicologos la explicacion esta en el cerebro. “Somos una nacién de comedores automatas”. Hacemos
tantas cosas durante el dia que cuando comemos simplemente masticamos y masticamos y masticamos, y comemos
y comemos y comemos”, explicod un cientifico americano, que sostiene que una gran parte de la poblacion se alimenta
sin tomar conciencia de o que esta haciendo.

Segun las investigaciones que realizd el experto, cuanto mas grande es el plato, mas comida se sirve la gente. Esto
lleva a que las personas coman entre un 25y 28% mas de lo debido.

Por otra parte, hay situaciones que llevan a comer practicamente sin darnos cuenta. Por ejemplo, quienes ven
television durante la cena, comen un 40% mas.

Otro de los hallazgos del cientifico se refiere a la bebida: cuando nos sirven bebida en vasos cortos y anchos tomamos
76% mas que cuando el vaso es largo y delgado. Esto sucede debido a una ilusion optica conocida como “ilusién
vertical-horizontal”, que nos lleva a centrar nuestra atenciéon en la altura y no en el ancho, por eso tendemos a
servirnos mas bebida en los vasos cortos (y anchos) porque imaginamos que la capacidad es menor.

La investigacion que condujo el cientifico americano no hace mas que comprobar la premisa popular de que “todo
entra por los 0jos”. En la alimentacion, esto tiene consecuencias poco saludables, ya que terminamos comiendo de
mas.
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El estomago registra que estamos satisfechos 20 minutos después de empezar a comer. Por eso, el experto comparte
un consejo para poner en practica la proxima vez que asistas a un buffet: las personas que ponen todo en el plato
antes de sentarse, incluido el postre, comen 14% menos que la gente que se sirve poco y después se vuelve a servir
una segunda o tercera vez.

Si no frecuentas a menudo estos lugares y eres de los que comen siempre en casa, en lugar de servirte la comida en

un plato grande, comienza a usar los platos de postre. jComeras casi un 30% menos!
Fuente: adaptacion de www.dietasabc.com

Responde a continuacion a las siguientes preguntas:

4. Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F), corrige aquellas que sean falsas. (5 puntos)

AFIRMACIONES \'J F

Existe una relacion inversa entre la cantidad de comida ingerida y el tamano del plato en el que F
nos la servimos.

Existe una relacién directa entre la cantidad de comida ingerida y el tamafio del plato en que nos
la servimos.

A la hora de comer, servirse toda la comida de una vez, hace que comamos menos que Si Nos V
servimos poco y rellenamos el plato mas veces.

El efecto “ilusién vertical-horizontal” consigue que aumentemos el consumo de bebida durante \Vj
una comida si usamos vasos cortos.

Distraerse con otras actividades, como ver la television, favorece que comamos menos. F

Distraerse con otras actividades, como ver la televisiéon, favorece que comamos mas.

La premisa popular de que “todo entra por los ojos” tiene consecuencias positivas ya que F
terminamos comiendo de mas.

La premisa popular de que "todo entra por los 0jos" tiene consecuencias negativas ya que
terminamos comiendo de mas.

5. Contesta a las siguientes cuestiones justificando tu respuesta.

A. ;Cuales son las razones que da el autor para explicar cual es la forma de comer de la sociedad actual? (2 puntos)

Seria valida cualquier respuesta en la que se expresase que la forma de comer de la
sociedad actual esta condicionada por el ritmo de vida, que hace que no nos
planteemos qué comemos y de qué manera lo hacemos.

B. Una persona vuelve de su trabajo sobre las nueve de la noche. Cuando llega a casa prepara la cenay se sienta en el
sofa para ver la television mientras come. Cada dia de la semana sigue la siguiente rutina:

— Prepara una buena fuente de pasta o arroz y de la que se sirve una pequefia cantidad para repetir si tiene
mas hambre.
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— Cuando termina de comer la pasta o el arroz, vuelve a la cocina a por un poco de alguno de los muchos
quesos 0 embutidos que guarda en su nevera.

— También pica alguna aceituna o pepinillo.
— De postre suele escoger un helado y para beber no le falta un gran vaso de refresco bien refrigerado.

Recomienda a esta persona, de manera justificada y segln la informacion del texto, tres medidas que puede
tomar para mejorar su dieta. (3 puntos)

Algunas posibles recomendaciones serian:

- Servirse toda la comida de una vez para no tener que repetir, asi reduciremos hasta un 14% la cantidad total
ingerida.

- Evitar ver la television mientras cena, lo que reducira hasta un 40% la ingesta.

- Utilizar platos de pequefio tamafio para reducir la cantidad de comida entre un 25% y un 28%

- Utilizar para la bebida vasos largos y estrechos, con lo que se puede reducir hasta un 70% la cantidad de bebida
consumida.

6. Identifica cada una de las siguientes caracteristicas con el trastorno alimentario que te parezca mas adecuado de entre
los siguientes: anorexia, bulimia, ortorexia. (5 puntos)

CARACTERISTICA TRASTORNO ALIMENTARIO
El enfermo seria incapaz de comer en un restaurante normal. Ortorexia
Es dificil de diagnosticar porque lo normal es que el enfermo se mantenga en su Bulimia
peso normal.
Los enfermos tienen verdadero panico a convertirse en obesos. Anorexia
Por mucho peso que pierda, alguien que sufre este trastorno siempre se ve gordo. Anorexia
Prefiere llegar a pasar hambre que a "intoxicarse" con los alimentos habituales. Ortorexia
7. El texto hace referencia al efecto optico que provocan ——

cantidades iguales de liquido en vasos altos y en
vasos cortos (y anchos). Fijandote en la figura,

)
indica en cual de los dos vasos hay mas cantidad de Aem I\/

agua. Justifica tu respuesta. (5 puntos) ;
S~

4cm 8cm

lecm
Nota: Vjindro = area de la base x altura del cilindro.

| |«

Hay la misma cantidad de agua en los dos vasos.

En el vaso mas alto: areadelabase=m-2-2=3,14-4=12,56 cn’
volumen = 12,56 x 4(altura del cilindro) = 50.24 cm’

En el otro vaso: areadelabase=m-4-4=3,14-16 = 50,24 cm’

volumen =50,24 - 1 =50.24 cm’
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C. Ejercicios a partir de informacién grafica. (30 puntos)

Grafico 1. Observa con atencion la siguiente imagen y responde a las cuestiones que se plantean. (15 puntos)

Papeleria Estrella - Rebajas
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Las rebajas acaparan la atencion de la mayoria de las personas que pretenden conseguir objetos a precios mas bajos que los
que tienen durante la mayoria de la temporada. Un establecimiento comercial del sector de papeleria nos ha enviado un
grafico en el que especifican los precios de 10 articulos, y de cada uno de ellos nos ofrece el precio de temporada y el de las
rebajas.

8. Rellena los huecos en blanco de la tabla con los costes de los siguientes articulos seglin los datos que extraigas del
grafico. (5 puntos)

Coste en temporada Coste en rebajas
5 Cuadernos A4 18€

4 holigrafos y 1 sacapuntas

2 Rotuladores y 1 calculadora

1 grapadora y 3 portaminas

1 Typex y 3 carpetas Ad

9. Contesta las siguientes preguntas:

A. ;Cual es el precio medio de los precios de temporada? Justifica tu respuesta. (2 puntos)
SOLUCION: 3.8 euros

El precio medio es la media aritmética, que se calcula:

Media = (4+1+8+5+3+2+7+1+3+4)/10 = 38/10 = 3,8
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B. ;Cual es el porcentaje de descuento que se ha aplicado sobre el precio de temporada para obtener el precio en
rebajas del rotulador? Justifica tu respuesta. (3 puntos)
SOLUCION: El 20%

Precio de temporada: 2 € y precio de rebaja: 1,60 €
El descuento ha sido de 40 céntimos (2€ - 1,60€), que son 0,4 €

El porcentaje de descuento ha sido: (0,40 x 100) / 2 = 20%
10. Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F). Justifica la respuesta con la informacion
extraida del grafico. (5 puntos)

AFIRMACIONES V | F JUSTIFICACION
El precio de temporada de 2 cuadernos A4 es el Dos cuadernos A4 cuestan 8€, lo mismo
mismo que el precio de temporada de una @ |:| gue una calculadora.

calculadora

El precio mas bajo en rebajas es el del lapiz HB
Es el sacapuntas.

D E El lapiz HB cuesta 80 céntimos y el
sacapuntas 70.

El precio en rebajas del rotulador es menor que el

orecio en rebajas del boligrafo El precio del rotulador en rebajas es de

@ |:| 1,6€ mientras que el del boligrafo en
rebajas es de 2€.

El precio del portaminas en temporada es el doble

que su precio en rebajas Su precio es de 2€ en rebajas y 4€ su

[O] |:| precio de temporada.

El precio de temporada, del boligrafo y del cuaderno El precio de temporada del boligrafo es
Ad [ mi
&s &1 mismo []|[T]]| 3¢y el cuaderno 4¢.

Grafico 2. Observa con atencion el siguiente circuito eléctrico y responde a las cuestiones que se plantean. (15 puntos)

©
®) g2
I

v .+t

e ‘o'/o

Como has podido observar, la imagen anterior representa el esquema de un circuito eléctrico en el que se han
conectado una serie de componentes en serie. Seguro que la mayoria de ellos te son faciles de identificar.
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11. Identifica los elementos numerados del 1 al 5 en este circuito eléctrico y completa la tabla siguiente: (5 puntos)

N® NOMBRE
Interruptor

Pila
Amperimetro

Voltimetro

®0 00

Bombilla

12. Ahora vas a realizar calculos de las magnitudes eléctricas existentes en un circuito eléctrico, como el voltaje, la
intensidad, la resistencia y la potencia. Para ello tendras que aplicar la férmula de la Ley de Ohm y la de la potencia
que se genera en el circuito. Realiza los calculos para completar los datos de las magnitudes que faltan en cada uno
de los circuitos propuestos: (5 puntos)

CIRCUITO N2 | VOLTAJE (V) | INTENSIDAD (A) | RESISTENCIA (Q) | POTENCIA (W)
1 4V 0.2 A 20 0.8
2 5V 0,05 100Q 0,25
3 9 0.5A 18 45 W
4 12V 0,01 1200 0.12W
5 240 1,2 A 200 Q 288

Anota aqui los célculos que realices:

13. Completa la tabla indicando la funcién de cada uno de los siguientes elementos del circuito. (5 puntos)

ELEMENTO FUNCION
PILA Es un generador que proporciona a los electrones la energia necesaria para volver
a llegar al polo negativo, para que de nuevo inicien una vuelta més al circuito.
AMPERIMETRO E§ un instrumento que sirve para medir la intensidad de corriente que esta
circulando por un circuito eléctrico.
BOMBILLA Convierte la energia eléctrica en luz y calor.
VOLTIMETRO Mide el voltaje (diferencia de potencial) entre dos puntos del circuito.
INTERRUPTOR Es un elemgntq de control del circuito que permite interrumpir el curso de una
corriente eléctrica.
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D. Redaccion de un texto relacionado con la ciencia. (10 puntos)

14. Estamos sufriendo un continuo avance en las telecomunicaciones, y cdmo no, la red telefonica es uno de los medios
de telecomunicacion a través del cual podemos acceder a otro de los grandes sistemas de telecomunicacion actuales.
Hablamos de Internet.

Redacta un texto de unas 150 palabras sobre el uso de Internet en nuestra vida, incluyendo referencias a aspectos
como:

- Elementos necesarios para poder usar Internet

- Ventajas o inconvenientes que nos aporta el uso de Internet.
- Uso de Internet a nivel particular y a nivel empresarial.

- Ventajas e inconvenientes de las redes sociales.

Recuerda: En la puntuacion del ejercicio se tendra en cuenta, de manera proporcional, la presentacion, la ortografia,
la estructura y la cohesion del texto.

E. Resolucidon de un problema. (15 puntos)

15. Sabemos que el grupo sanguineo depende del que tengan nuestros padres, es decir, se transmite genéticamente.
También sabemos que genotipo es la informacion que tenemos en los 2 cromosomas y fenotipo es lo que se expresa.
Observa la siguiente tabla de genotipos y fenotipos del grupo sanguineo y responde a las cuestiones planteadas.

Fenotipo | Genotipo | Cromosomas que transmite a la descendencia
AB AB AoB
0 00 0
A AO y AA Ab60
B BO y BB Bo60
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A. Julia tiene como grupo sanguineo A y su marido Salvador el grupo sanguineo B. ;Pueden tener un hijo/a con grupo
sanguineo 07 Razona tu respuesta. (5 puntos)

Solucion: si podrian tener un hijo con grupo sanguineo 0, para lo cual tendrian que tener los siguientes genotipos:
Julia: AO (fenotipo A) x Salvador: BO (fenotipo B)

Julia producira dos tipos de gametos (6vulos): unos con genotipo A y otros con genotipo 0. Salvador también
producira dos tipos de gametos (espermatozoides): unos con genotipo B y otros con genotipo 0.

Al fecundarse un 6vulo con genotipo 0 con un espermatozoide con genotipo 0, se obtendria un descendiente con
genotipo 00 y por tanto fenotipo 0.

B. ;Qué genotipo deben tener Julia y Salvador para que su hijo/a tenga fenotipo 0? Razona tu respuesta. (5 puntos)

Solucioén:

Cualquier combinacién en la que los dos progenitores tuvieran un 0 en su genotipo
permitiria producir un descendiente con genotipo 00 y por tanto fenotipo O.

En el apartado anterior, como Julia es del grupo A, solo seria posible el genotipo A0. Para
Salvador, como es del grupo B, sdlo seria posible el genotipo BO.

C. Si una mujer es A0 y un hombre es BB. ;De las dos combinaciones posibles en cuantas de ellas el hijo/a de
ambos tendra fenotipo AB? Razona tu respuesta. (5 puntos)

Solucién: si la mujer es A0, producira 6vulos A 'y évulos 0. El hombre sdélo producira
espermatozoides B.

Por tanto los descendientes seran AB o 0B, es decir, en la mitad de las combinaciones
posibles el descendiente tendria fenotipo AB

F. Estudio de un problema resuelto. (10 puntos)

A continuacion te presentamos un problema en el que se incluye la solucion explicada. Tienes que leer el problema y
revisar la solucion propuesta, respondiendo a las cuestiones que se proponen al final.

Problema: Pedro es viudo y vive en una casa con su hija Carolina. En su casa siempre se han utilizado bombillas de
filamento. Tiene 2 bombillas en el salén, 2 en el comedor, 1 en el dormitorio de matrimonio, otra en el dormitorio de
Carolina y otras dos en los otros dos dormitorios que apenas usan. Todas las bombillas son de 60 Vatios. Por lo
general, las del salon suelen estar encendidas unas 8 horas diarias, las del comedor unas 4 horas diarias, la del
dormitorio de matrimonio una hora diaria y otra hora la del dormitorio de Carolina; las otras dos apenas estan
encendidas.

Carolina convenci6 a su padre para cambiar las 2 bombillas de filamento del salén y las dos del comedor que tienen
en la casa por bombillas de bajo consumo que consumen menos y duran hasta 20 veces mas que las de filamento.

Al cabo de un mes, Pedro observa que en la factura que ha recibido hay una diferencia de 40 Kilovatios consumidos
menos que en la factura anterior. A partir de ese mes y durante un afo, todos los meses, Pedro continta revisando las
facturas observando que el consumo en Kilovatios es siempre el mismo que el de la factura del mes anterior.

A. Si el precio del Kilovatio.hora es de 0.719 euros, jcuanto ha ahorrado Pedro en un afio cambiando las 4
bombillas?

B. ;Cuanto ahorraria si las cambia todas?
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RESOLUCION

A. Lo primero que vamos a averiguar es los kilovatios que ha dejado de consumir en un afio.
Cada mes consume 40 kilovatios menos de lo que consumia con las bombillas de filamento
En un afio dejara de consumir 40-12 = 480 Kilovatios menos de lo que consumia con las bombillas de filamento.

Ahora calcularemos el gasto del consumo en Kilovatios/hora de esos 480 Kilovatios menos que ha dejado de
consumir en un ano.

480 Kilovatios - 0.719 € = 345.12 €.

El ahorro en un aifio que ha obtenido Pedro cambiando la mitad de las bombillas es de 345.12 €

B. Si las cambiamos todas el ahorro seria el doble, concretamente 690.24 €

16. La resolucion propuesta en la pregunta 1 es: (5 puntos)

@ correcta.

Q Incorrecta, porque el consumo mensual seria de 20 Kilovatios menos ya que las facturas de la luz se emiten con
periodicidad bimensual.

L Incorrecta porque el calculo de 40*12 no es 480 € sino 48 €

Q Incorrecta, porque el precio del Kilovatio/hora aplicado no es correcto

17. Laresolucidn propuesta en la pregunta 2 es: (5 puntos)

Q) Correcta.
Q Incorrecta, porque todas las bombillas estan funcionando las mismas horas.

@ Incorrecta porque el consumo de las otras 4 bombillas seria menor que el calculado con las 4 bombillas que
Pedro cambio.

L Incorrecta, porque el doble de 345.12€ no es 690.24€
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	Texto52: Precio de temporada: 2 €  y  precio de rebaja: 1,60 €

      El descuento ha sido de 40 céntimos (2€ - 1,60€), que son 0,4 €

      El porcentaje de descuento ha sido:  (0,40 x 100) / 2 = 20%
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	Texto53: Dos cuadernos A4 cuestan 8€, lo mismo que una calculadora.
	Texto54: Es el sacapuntas.
El lápiz HB cuesta 80 céntimos y el sacapuntas 70.
	Texto55: El precio del rotulador en rebajas es de 1,6€ mientras que el del bolígrafo en rebajas es de 2€.
	Texto56: Su precio es de 2€ en rebajas y 4€ su precio de temporada.
	Texto57: El precio de temporada del bolígrafo es 3€ y el cuaderno 4€.
	Texto58: Interruptor
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	Texto71: 240
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	Texto73: Es un generador que proporciona a los electrones la energía necesaria para volver a llegar al polo negativo, para que de nuevo inicien una vuelta más al circuito.
	Texto74: Es un instrumento que sirve para medir la intensidad de corriente que está circulando por un circuito eléctrico. 
	Texto75: Convierte la energía eléctrica en luz y calor.
	Texto76: Mide el voltaje (diferencia de potencial) entre dos puntos del circuito.
	Texto77: Es un elemento de control del circuito que permite interrumpir el curso de una corriente eléctrica.
	Texto78: 
	Texto79: Solución: sí podrían tener un hijo con grupo sanguíneo 0, para lo cual tendrían que tener los siguientes genotipos:

Julia: A0 (fenotipo A)   x   Salvador: B0 (fenotipo B)

Julia producirá dos tipos de gametos (óvulos): unos con genotipo A y otros con genotipo 0. Salvador también producirá dos tipos de gametos (espermatozoides): unos con genotipo B y otros con genotipo 0.

Al fecundarse un óvulo con genotipo 0 con un espermatozoide con genotipo 0, se obtendría un descendiente con genotipo 00 y por tanto fenotipo 0.
	Texto80: Solución: 

Cualquier combinación en la que los dos progenitores tuvieran un 0 en su genotipo permitiría producir un descendiente con genotipo 00 y por tanto fenotipo 0.

En el apartado anterior, como Julia es del grupo A, sólo sería posible el genotipo A0. Para Salvador, como es del grupo B, sólo sería posible el genotipo B0. 

	Texto81: Solución: si la mujer es A0, producirá óvulos A y óvulos 0. El hombre sólo producirá espermatozoides B.

Por tanto los descendientes serán AB o 0B, es decir, en la mitad de las combinaciones posibles el descendiente tendría fenotipo AB
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	Texto16b: Existen en una cantidad limitada en la Tierra y pueden llegar a agotarse, puesto que son regenerados por la naturaleza en escala de tiempo geológica (millones de años).

Ejemplos: son los recursos minerales, incluyendo los combustibles fósiles (carbón mineral, petróleo, gas natural). 
Ventajas: generalmente son fáciles de extraer y su explotación menos costosa que en los recursos renovables.
Inconvenientes: cantidad limitada, tiempo de regeneración muy alto, su uso genera emisiones altas de contaminantes.
	Texto16c: Pueden ser regenerados por la naturaleza en escalas de tiempo humanas si se usan de un modo y a un ritmo adecuados.

Ejemplos: gran parte de los recursos que utilizamos son de este tipo: el agua dulce, los bosques, las especies animales y vegetales, el suelo, el aire, etc. 
Ventajas: son de fácil acceso y explotación en comparación con los otros.
Inconvenientes: si el consumo es mayor que su tasa de renovación se extinguen y se convierten en no renovables.
	Texto37b: Algunas posibles recomendaciones serían:
- Servirse toda la comida de una vez para no tener que repetir, así reduciremos hasta un 14% la cantidad total ingerida.
- Evitar ver la televisión mientras cena, lo que reducirá hasta un 40% la ingesta.
- Utilizar platos de pequeño tamaño para reducir la cantidad de comida entre un 25% y un 28%
- Utilizar para la bebida vasos largos y estrechos, con lo que se puede reducir hasta un 70% la cantidad de bebida consumida.




